

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/doklad/147408>

Тип работы: Доклад

Предмет: Экономика

-

Найти в русской и зарубежной художественной литературе описание рынка и рыночного механизма (действие спроса и предложения, конкуренции, различных рыночных структур.)

Мировая классическая литература, впрочем, как и хорошая современная литература, описывает человека в исторически правдивой обстановке, в жизненной ситуации, в условиях быта своей эпохи. Потому по произведениям любого классика можно изучать не только нравы, но и экономическую и политическую обстановку той или иной страны.

В романе Алексей Толстого «Пётр Первый» автор показывает перелом в политике и экономике России, в результате которого Российское царство превратилось в Империю. Много внимания в книге уделено российскому купечеству: борьба за снятие монополии со стороны иностранцев на торговлю российскими товарами, формирование цен с учётом европейских товарных бирж и пр.

«- Бьём челом великому государю... Как мы узнали, что ты корабли строишь на Двине, - батюшки, радость-то какая! Хотим, чтобы не велел нам продавать товар иноземцам... Ей-ей, даром отдаём, государь... Ворвань, тюленьи кожи, сёмга солёная, рыба кость, жемчуг... Вели нам везти на твои корабли... Совсем разорили нас англичане...»

«- Нельзя, батюшка князь Роман Борисович, по-купецки так рассуждаем: тесно, невозможно стало, иноземцы нас, как хотят забивают... Он у тебя товар не возьмёт, он почту пошлёт сначала, и через восемнадцать дней - письмо его в Гамбурге, и ещё через восемнадцать дней - ответ: какая у них на бирже цена товару... А наши дурачки и год и два все за одну цену держатся, а такой цены давно и на свете нет. Иноземцы давно из нашей земли окно прорубили. А мы - в яме сидим. Нет, батюшка, войны не миновать... Хоть бы один городок, Нарву, скажем, старую царскую вотчину.»

Хорошо описан в романе рост цен и товарный дефицит в условиях кризиса: «Не сытно было и в Москве. В гостиных рядах много лавок позакрывалось, иные купцы обезденежели от поборов, иные до лучшего времени припрятали товары и деньги. Все стало дорого. Денег ни у кого нет. Хлеб привозили - с мусором, мясо червивое...»

Лев Толстой, на период жизни которого пришлось освобождение крестьян от крепостного права, устами своих героев размышляет над земельной реформой, проблемами землевладения и разоряющегося помещичьего класса. В романе «Война и мир» хорошо описано, как для того, чтобы отдать картонный долг, за бесценку продавались леса и деревеньки с мужичками. Старший Ростов разорялся от неумения вести хозяйство, грамотно торговать, проверять управляющего.

В романе «Анна Каренина» Л.Толстой рассказывает о реформах Сперанского, о том, что часть дворянства размышляла и предлагала пути развития страны. Но этому классу сложно было предпринять что-либо радикальное, так как в результате реформ они должны были потерять своё классовое превосходство и уступить место берущему вверх капиталу.

Кроме того, образ жизни накладывал несомненный отпечаток на поведение, это хорошо описано в следующем отрывке (изменение в поведении Левина после женитьбы на Кити Щербацкой):

«Расчёт хозяйственный о том, что есть известная цена, ниже которой нельзя продать известный хлеб, тоже был забыт. Рожь, цену на которую он так долго выдерживал, была продана пятьюдесятью копейками на четверть дешевле, чем за неё давали месяц тому назад. Даже и расчёт, что при таких расходах невозможно будет прожить весь год без долга, - и этот расчёт уже не имел никакого значения. Только одно требовалось: иметь деньги в банке, не спрашивая откуда они, так, чтобы знать всегда, на что завтра купить говядины. И это расчёт до сих пор у него соблюдался: у него всегда были деньги в банке. Но теперь деньги в банке вышли, и он не знал хорошенько, откуда взять их» .

В романе М.Булгакова «Белая гвардия», кроме политических и военных событий 1918 года на Украине, точно описана и экономическая ситуация, которая явилась их следствием. Появление большого количества торговых и других предприятий из-за прибытия в Киев беженцев из двух столиц, хождение различных

денежных знаков, возросшая ценность хлеба и другого продовольствия в условиях войны.

«- Пятьдесят сегодня, - сказала знамение голосом сирены, указывая на бидон с молоком.

- Что ты, Явдоха? - воскликнул жалобно Василиса. - Побойся бога. Позавчера сорок, вчера сорок пять, сегодня пятьдесят. Ведь этак невозможно.

- Що ж я зроблю? Усе дорого, - ответила сирена, - кажут на базаре, будэ и сто.»

1. Булгаков М.А.. Белая гвардия; Мастер и Маргарита: Романы/ Предисл. В.И. Сахарова. - Мн.: Ураджай, 1988 - 669 с.

2. Голсуорси Д. Сага о Форсайтах. - Вильнюс: Государственное издательство художественной литературы Литовской ССР, 1956 - 728 с.

3. Драйзер Т.. Финансист. - М.: Правда, 1981 - 528 с.

4. Толстой А. Пётр Первый. - Кишинев: «Картя Молдовеняскэ», 1972 - 648 с.

5. Толстой Л. Анна Каренина. Роман в восьми частях. Части 5-8. - Ленинград: «Художественная литература», Ленинградское отделение, 1982 - 389 с.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/doklad/147408>